

诗意如花趁早栽 十年长成“朵朵”开

三岁开始“谄诗”的滨州13岁女孩荣膺“小诗人奖”，并出版第二部个人诗集

记者 陈甜田

“我高兴地跳了一段舞，这段舞也跳乱了”

“小诗人奖”是中国首个旨在鼓励16岁以下孩子进行现代诗创作、发现和推出优秀小诗人的诗歌奖项，如今已经办到第九届。获奖后的朵朵写的获奖感言也像诗一样：“得知我获奖，我高兴地跳了一段舞，这段舞也跳乱了。”

朵朵出生于“诗歌世家”，父亲是著名诗人王长征。朵朵自三岁开始写诗，五岁出版了第一本诗集《朵朵五岁的诗集》，被许多媒体誉为“中国最小诗人”，如今13岁的朵朵已经获得了诸多重量级奖项。

“我们父女两个热爱诗歌，这是一种生活方式。”朵朵的父亲王长征说，朵朵自三岁开始“谄诗”，十年的时间，诗歌陪伴朵朵度过了她的童年，这是很美妙的一个事情。

在朵朵小时候，她就经常冒出一些有关于诗性的只言片语，她的爸爸妈妈注意到这一点，就有意为她记录下来，慢慢地朵朵越来越善于表达，会将自己心里面的想法，用诗性的语言和文字表达出来。现在的朵朵依然喜欢写诗并热爱阅读，在十三岁的朵朵的概念里，诗歌是一种表达情绪、表达态度、宣泄心中情感的一种方式，是她的好朋友。朵朵告诉记者：“诗歌让生活变得更加多姿多彩，是生活中不可缺少的存在，在当下或者是未来，我也一定会将写诗这个习惯贯彻在我的生活中。”

在童言童语中“挖呀挖呀挖”

“对于朵朵，我们所谓培养是谈不上，如果说是培养的



朵朵诗集《回到地面》封面

“要是笑过了头，你就会飞到天上去。要想回到地面，你必须做一件伤心事。”这首题为“回到地面”的诗写于2014年，作者是当时年仅4岁的朵朵。如今朵朵已经13岁，成为滨州实验学校初一的学生。大家已经习惯称呼她的学名王志柔。日前，她的同名诗集《回到地面》由北京出版社出版，这已经是她出版的第二本诗集。几乎在诗集出版同时，第九届“小诗人奖”评选结果揭晓，她获得主奖。

经过十年的成长，“朵朵”盛开了。小诗人是如何长成的？她有着怎样的诗意童年？



阅读对于朵朵来说，有着非常重要的意义。受访者供图

话，不如说是一种看护、一种陪伴。”王长征表示，每一个孩子在记事和说话之初，都包含着一种天然的诗性，他们自己处于不觉的状态。

“我们成年人，尤其是对诗歌有理解的人，会看到每一个孩子闪耀着的诗性的光芒。但是为什么朵朵现在有所表现呢？是因为她小时候有好多的童言童语被我们关注到了，我们觉得很有趣，甚至带着微妙的诗意在里面，我们就注意去挖呀挖呀挖。”

著名诗人、书法家赵雪松说，一个小孩子就是一个天然的大师，所谓天真之诗，就是一个生命元气自然而然的一种流露，“这个我觉得是成人世界所无法模仿的，朵朵写诗这种现象对我的启发却很大。”

朵朵的奇思妙想都在她的诗中有所体现，赵雪松告诉记者，他很早就开始读朵朵的诗。赵雪松认为，在朵朵的诗中，她那些对于这个世界的美妙想法，她对生活的那种最初的理解，那么美妙、那么动人、那么稚气，都在她的诗中呈现了出来。

对比成年人的一心一意、集中精力，小孩的无心大用反而会语出惊人，有时候在玩耍时无心出口的话，在我们看来很有意义和趣味。王长征认为，培养就是把孩子的天真状态呵护好，去保护和放大孩子在童年无遮无碍的想象力、叙述力、爱的能力以及审美的能力。“所谓的培养我觉得是在这里，并谈不到我们对她的一种任务布置，那样反而是没有意义的。”

父爱如山，相较而言，母爱是细腻的，如今朵朵已经获得过很多荣誉，但是在妈妈眼中，她就是一个普通的孩子，“只不过她的语

言表达能力更强一些，更善于思考一些东西，然后形成了她的书面语言，获得一些大朋友和小朋友的喜欢。”

朵朵就读于滨州实验学校，她的语文老师邓颖说：“生活中的朵朵文静，又很有自己的思想，她是班级的班干部，做事踏实认真，是一个很优秀的孩子。作为这个年级的语文老师，我就提倡同学们多读书，多读经典，甚至阅读现代派的文学作品，我们班的同学一直在坚持写漂流日记，就是把这种写作的原动力表现出来。”

小名成了笔名 朵朵还是朵朵

十年的成长，我们能够在朵朵的诗里看到她的欢乐，其中也不乏泪水、伤痛，还伴随着对一些小动物、一些老人的关怀以及对未来的思考。

朵朵在诗中写道：我死后来到一个更加美丽的世界，我在那里布置好一座秋天的房子。与大部分人不同，在朵朵眼中，死亡并不恐怖，而是来到另一个世界，朵朵说：我死后是你芬芳的邻居。朵朵的父亲王长征说：“那是朵朵在为大人着想呢！”

谈到朵朵的未来，王长征表示，朵朵喜欢画画，也喜欢书法，父母的任务就是给孩子提供一个好的环境，“至于说她能不能成名成家，她能够达到一个什么样的水准，这个我想不是我们的目的。有可能她什么时候就不写了，或者什么时候写得更好，是一个自然而然的过程。”

朵朵已经长大了，以后该叫她朵朵，还是王志柔？“都行，”朵朵说，“以前是小名，以后是笔名，朵朵还是朵朵。”

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：刘森

码帮高价收购老酒老钱币

以下均为53度常见茅台酒价格，其他少见品种茅台酒价格，详情咨询工作人员。

年份	时价	年份	时价	年份	时价
2022年	时价	2005年	5500元/瓶	1988年	22000元/瓶
2021年	时价	2004年	5700元/瓶	1987年	23000元/瓶
2020年	2900元/瓶	2003年	6500元/瓶	1986年	25000元/瓶
2019年	2950元/瓶	2002年	6800元/瓶	1985年	26000元/瓶
2018年	3150元/瓶	2001年	6900元/瓶	1984年	27000元/瓶
2017年	3200元/瓶	2000年	7800元/瓶	1983年	28000元/瓶
2016年	3300元/瓶	1999年	8000元/瓶	1982年	31000元/瓶
2015年	3400元/瓶	1998年	8300元/瓶	1981年	32000元/瓶
2014年	3500元/瓶	1997年	8600元/瓶	1980年	33000元/瓶
2013年	3650元/瓶	1996年	9-12月 9000元 1-2月 16000元	1979年	36000元/瓶
2012年	3700元/瓶	1995年	16500元/瓶	1978年	38000元/瓶
2011年	4000元/瓶	1994年	17000元/瓶	1977年	40000元/瓶
2010年	4100元/瓶	1993年	17500元/瓶	1976年	50000元/瓶
2009年	4400元/瓶	1992年	18000元/瓶	1975年	60000元/瓶
2008年	4650元/瓶	1991年	18500元/瓶	1974年	65000元/瓶
2007年	4800元/瓶	1990年	19000元/瓶	1973-1953年	8万-100万元
2006年	5400元/瓶	1989年	21000元/瓶		

全品相要求：商标完好、无裂纹、配套齐全、不少酒、酒线达标、肩部以上、酒花好、高度酒酒花、须达10秒以上，酒满品好绝不压价。

活动时间：
6月14日至6月23日
(早8点到晚8点)

本公司遵循公平公正的原则，由专业的鉴定团队，以准确的角度鉴定，公平的态度评估，如达成意向，我们将现场高价收购，一定要把握这次难得的机会。不花一分钱为你的藏品带来合理的评估。

现场免费鉴定，当场变现交易成功报销打车费50元，各县市均可上门收购。



活动地址：历下区泺源大街五号山东良友富临大酒店9楼907室

乘车路线：K39/K49/B52/B70/K80/K96/K113/B165/T205

(山东新闻大厦、颐正大厦) 下车向西30米

联系电话：唐老师 13582785889 18005587878



开全顺 全球销量突破 1200万

庆全球用户突破 1200万

零息购车、置换补贴 好礼享不停!

11.38万起

大道皮卡预售火热开启

中国皮卡全场销量专家

庆祝江铃福特轻客家族全球销量突破1200万

江铃福顺官降啦

至高降 1.5万

最低 9.98万

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市市中区二环南路8355号 福特专营：87964833 JM专营：87967545 匡山分公司：85668678 章丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986